
2 снежня 2017 г.10 ЖЫРАНДОЛЯ

У пы тан ні ар га ні за цыі па ка заў бе ла рус ка га кі но 
ў Мін ску ёсць адзін, мож на ска заць, бес прэ цэ дэнт-
ны пра ект — «Сваё кі но», што ў Арт кі на тэ ат ры пе-
ры я дыч на ар га ні зуе па ка зы філь маў бе ла рус кіх 
рэ жы сё раў і іх аб мер ка ван не з аў та ра мі. На шчас це, 
па каз ваць нам ёсць што, і «Сваё кі но» гэ та час та па-
цвяр джае. На ват дыс ку сіі са праў ды ад бы ва юц ца — 
пра га гле да ча да аб мер ка ван ня ўба ча на га, асаб лі ва 
ка лі гэ та тэ ры та ры яль на яго даты чыц ца, ві да воч ная, 
што ёсць ад ной з пры чын, ча му на зва ны пра ект 
пры цяг вае да ся бе ўва гу. Але ча сам, ка лі 
ты пры хо дзіш на па каз і ба чыш не фільм, а толь кі 
на яго прэ тэн зію, рап там ус па мі на еш, што бе ла рус кі 
кі не ма то граф — у за цяж ным кры зі се. І ка лі амаль 
што адзі ны ў свое асаб лі вай кан цэп цыі пра ект па каз-
вае на ват не ды ле танц кае кі но, а прос та ві дэа, 
гэ та шмат пра што ка жа.

Гэ тым ра зам, 29 ліс та па да, у Арт кі на тэ ат ры мы гля дзе лі 
паў га дзін ную кар ці ну «Ко ля едзе», якая ча мусь ці на зы ва ец ца 
яшчэ і «ан ты па ке мон ным філь мам». Гле дзя чы на наз ву, ад ра-
зу ўспа мі на ец ца больш пры стой ны пра ект — кні гу кру га свет-
на га па да рож ні ка Ра ма на Свеч ні ка ва «Ро ма едзе», што мо жа 

быць на ўмыс най ад сыл кай. Адзін з прад зю са раў Ле а нід Ка лі-

це ня (яго ка ле га і спа да рож ні ца па жыц ці — На тал ля Бруж нік) 

пе рад па ка зам рас па вёў, што 

кар ці на ста ла вы ні кам ім пэ ту 

ства рыць фільм на ся рэ дзі не 

па між гля дац кім кі но і арт ха у-

сам, то-бок у ці ка вай фор ме, 

але і з дум кай. Сцэ на рый на-
пі саў Сяр гей Ан ца ле віч. Рэ-
жы сё рам стаў дзе яч ба ры-

саў скай тэ ат раль най сфе ры 
Сяр гей Сер гі ен ка, для яко га, 
да рэ чы, ра бо та «Ко ля едзе» 
ста ла амаль што дэ бют най. 
Фільм ака заў ся за сна ва ным 
на рэ аль ным зда рэн ні (але ж 
ці кож нае рэ аль нае зда рэн не 
вар тае эк ра на? — зразумела, 
не). У вы ні ку ў рам ках пра-
ек та «Сваё кі но» ад бы ла ся 
прэм' е ра стуж кі.

Фільм ахоп лі вае па дзеі ад на го дня. Баць кі свят ку юць га-
даў шчы ну; хло пец Жэ ня — іх сын — са сва ёй дзяў чы най 
ту су ец ца ў та ту-май стэр ні; у ад на го з сяб роў Жэ ні дзень 
на ра джэн ня, але Ко ля, ма лод шы брат Жэ ні, «пад ле так з 
мен таль най ін ва лід нас цю», губ ля ец ца ў вя лі кім го ра дзе. 
Улас на на працягу амаль уся го філь ма мы гля дзім, як пер-
са на жы нер во ва шу ка юць Ко лю, а ён гэ тым ча сам едзе ў 
аў то бу се аль бо ся дзіць на пры пын ку і ў цэ лым ад чу вае ся бе 
нар маль на.

У стуж цы ня ма ні ўцям най ідэі, ні кан флік ту, ні кі не ма та-
гра фіч на га «со ку», за тое тут да стат ко ва не па трэб ных дэ та-
ляў. Гэ та не зра зу ме лыя пра явы эмо цый Жэ ні, па чуц ці па між 
па ра мі, пра ява да бры ні з бо ку ін спек та ра ДАІ аль бо на пру-
жа насць ра бо ча га дня ў ад дзя лен ні мі лі цыі, су ніч нае мы ла, 
якое муж до рыць жон цы на га даў шчы ну, крыжаванкі, які мі 
зай ма ец ца су пра цоў ні ца са цы яль на га цэнт ра і якія спеш на 
ха вае пе рад пры хо дам за кла по ча ных баць коў Ко лі. Кож ны 
пер са наж ня се з са бой не па трэб ную ін фар ма цыю, якая не 
толь кі ні чо га не да дае га лоў най кан ве філь ма, але і са ма па 
са бе не склад ва ец ца ў ней кую ла гіч ную кар ці ну.

Пад час аб мер ка ван ня бы ло агу ча на, што ства раль ні кі 
кар ці ны «Ко ля едзе» ха це лі па ка заць, як праз по шук знік ла га 
хлоп ца і эма цы я наль нае ўзру шэн не пад лет кі ста но вяц ца да-

рос лы мі, а з да рос лы мі, маг-

чы ма, так са ма неш та ад бы-

ва ец ца, але ні чо га та ко га ў 

філь ме за ўва жа на не бы ло. 

Пад лет кі за ста юц ца та кі мі ж 

і ў кан цы філь ма — гэ та та-

кі ка ме дый ны мо мант, — не 

за ўва жа юць, як Ко ля са дзіц-

ца ў са цы яль нае так сі і з'яз-

джае. Ка лі аў та ры са праў ды імк ну лі ся па ка заць эва лю цыю 
ге ро яў, то апош ні эпі зод гэ та імк нен не пе ра крэс лі вае. Дра ма-
тур гіі філь ма да па маг ло б зна хо джан не ў не вя до мас ці, што 
з Ко лем і дзе ён зна хо дзіц ца. Уклю чэн не ў кар ці ну эпі зо даў, 
дзе хло пец ка та ец ца на аў то бу сах і пра па нуе вы пад ко вым 
лю дзям яб лы кі, па збаў ляе кар ці ну маг чы мас ці хоць у не чым 
за ча піць гле да ча. Уліч ва ю чы ві да воч ныя і не ві да воч ныя «ка-
ся кі», кар ці на «Ко ля едзе» атры ма ла ся зу сім ня ўда лай. Што 
ка заць — кі но тут ня ма. За тое мы па мя та ем адзін з най леп-
шых філь маў апош ня га ча су «Ду шы мёрт выя», прад зю са ра мі 
яко га так са ма ста лі Ле а нід Ка лі це ня і На тал ля Бруж нік.

Што най больш сум на ў гэ тай гіс то рыі — гэ та не ня ўда лы 
фільм, ой, коль кі іх ства ра ец ца кож ны год. Сум на тое, што 
пра ект, які па ві нен вы хоў ваць да вер да бе ла рус ка га кі но і па-
каз ваць яго най леп шыя ўзо ры, па ка заў кар ці ну «Ко ля едзе», 
што па да ец ца ад ным з най ці ка вей шых су час ных бе ла рус кіх 
філь маў. Ва ўмо вах, што скла лі ся ў бе ла рус кім кі не ма то гра фе, 
мы не мо жам са бе да зво ліць дрэн ны ад бор



«Фа нат» — фільм без прэ тэн зій 
на скла да насць, ён не ахоп лі вае 
вя лі кі пра ме жак ча су, не імк нец-
ца за кра нуць неш та гла баль нае, 
эпа халь нае, са цы яль нае. Да ку-
мен таль ная кар ці на ці ка вая як раз 
ду хам ледзь бач на га бун тар ства, 
контр куль ту ры, аль тэр на тыў ных 
пра ві лаў іс на ван ня. Гля дзі це са мі: 
ма гут ны фа нац кі рух, што зна чыць 
не ўтай ма ва ную сі лу, эмо цыі і ўлас-
ныя за ко ны; храб расць і імк нен не 
га лоў на га ге роя да мэ ты; зна кі 
пус тэль ніц тва, бес пры туль нас ці і 
ча ла ве ча га су праць ста ян ня не пад-
улад на му ду ху (хва ро бе); іс на ван-
не ў свое асаб лі вым ада рва ным ад 
рэ аль нас ці све це і так да лей.

Ва ся-пе ша ход — гэ та Ва сіль 
Ні ка ла еў, што хва рэе за фут боль ны 
клуб «Ды на ма Брэст» і хо дзіць на 
фут бол пеш шу. Ра зам з Анд рэ ем 
Ку дзі нен кам мы ба чым яго двац-
ца ты пе ша ход ны трып на матч — 
гэ тым ра зам на фі нал куб ка ў 
Грод не, за які збі ра ец ца зма гац ца 
брэсц кае «Ды на ма». За спі най у га-
лоў на га ге роя — больш за пяць дзя-
сят з па ло вай ты сяч пе ра адо ле ных 
кі ла мет раў. Больш за тое, Ва сі лю 
яшчэ пе рад за хап лен нем пе шы мі 
па да рож жа мі па ста ві лі ды яг наз і з 
не су ця шаль ным пра гно зам, маў-

ляў, жыць за ста ло ся не больш за 
два га ды. Але заў зя тар па мя няў 
стыль жыц ця і стаў ха дзіць — ме на-
ві та ха дзіць — на мат чы з удзе лам 
«Ды на ма Брэст». Гэ та бы ло пяць 
га доў та му.

У філь ме мы су пра ва джа ем Ва-
сі ля Ні ка ла е ва на шля ху ўздоўж 
пра сто раў, ля соў і вё сак, пад час 
раз моў з мяс цо вы мі жы ха ра мі, 
у час на ладж ван ня ла ге ра на ноч 
і сціп лай вя чэ ры (што ней кім чы нам 

пе ра клі ка ец ца з ін шым філь мам На-
цы я наль на га кон кур су «Ліс та па да» 
«Ва кол Бе ла ру сі на ве ла сі пе дах з 
ма то ра мі» — ад ной з най леп шых 
кар цін пра гра мы). У прын цы пе не-
ці ка вы пра цэс па да рож жа ла гіч на 
па ві нен быць аздоб ле ны зай маль-
ны мі эпі зо да мі пра тое, што ў гэ тым 
па да рож жы зда ра ец ца. І ў «Фа на-
це» ён аздоб ле ны — вель мі лёг ка, 
пунк цір на, дру га рад на — не на вяз-

лі вы мі па ра ле ля мі, у якіх быц цам 
і ад люст роў ва ец ца кра і на, але на 
гэ тым дак лад на не ро біц ца ак цэнт, 
бо інакш той свое асаб лі вы фа нац кі 
свет пе ра ста не быць пер ша сны.

За тое гэ тыя эле мен ты аба вяз-
ко ва пад тры ма юць ці каў насць гле-
да ча. На прык лад, раз мо ва з ка ла-
рыт ны мі вяс ко вы мі ба бу ля мі, ад на 
з якіх пры зна ец ца, што ў ма ла до сці 
так са ма бы ла заў зя тар кай і ве да ла 

ім ёны ўсіх італь ян скіх фут ба ліс таў. 
Аль бо па во дзі ны Ва сі ля, што па каз-
ва юць, зда ец ца, на імк нен не пры 
кож ным зруч ным вы пад ку рас ка-
заць пра коль касць пе ра адо ле ных 
кі ла мет раў. Вы бар но вай пал кі з 
ра гат кай на кан цы, бо ба бу лі не за-
ца ні лі тую, з якой Ва сіль прый шоў 
да іх. Аль бо раз мо ва з муж чы нам 
на ста ды ё не — я, праў да, не ве даю, 
хто ён, — які цвя ро за ацэнь вае сі-
ту а цыю ў фут бо ле і ка жа, што «на 
гэ та ўсё па трэ бны час». Не апош-
нюю ро лю тут іг рае гіс то рыя са мо га 
Ва сі ля — яго вя лі кая сям'я і пэў ныя 
скла да нас ці з ай чы мам, ды яг наз, 
рас ста ван не з дзяў чы най.

Са мым ад мет ным эпі зо дам, што 
раз баў ляе мер насць па да рож жа 
Ва сі ля, з пунк ту гле джан ня спо са бу 
зды мак, а не змес ту філь ма, бу дзе, 
ка неш не ж, «кліп» на пес ню «Дай 
да ро гу» ад най мен на га гур та, не-
ча ка на ўстаў ле ны ў склад ны рытм 
«Фа на та». Улас на ў гэ тай сціс лай 
фор ме лепш за ўсё пра яў ля ец ца 
бла зен ства рэ жы сё ра: ра під, пе-
ра вер ну ты эк ран, кан цэнт ра цыя 
на дэ та лях, ман таж джамп-кат, 
зва рот нае зды ман не, аб' яд нан не 
роз ных па ча се па дзей... і ад ра-
зу но вая су стрэ ча. Гэ тым ра зам 
на эк ра не вель мі кі не ма та гра фіч-
на «стыль ны» муж чы на — жы хар 
вёс кі На ва сёл кі — у май тках і з 
пал ка мі для скан ды наў скай хадзь-
бы, які пры ўно сіць ў па дзеі ней кі 
ка міч ны сюр.

Шэ раг пла наў, дзе ка ме ра зды-
мае га лоў на га ге роя праз ней-
кую рам ку (ство ра ную сце на мі, 
праё мам у бе тон ным ма ну мен це 
ці не чым яшчэ) па пя рэд ні чае ўво-
гу ле сэн саст ва раль на му эпі зо ду, 
у якім су пра цоў ні кі АМАП па ды хо-
дзяць да Ва сі-пе ша хо да і не ку ды 
вя дуць. З Ва сем усё ў па рад ку, 
а ню анс, што ха рак та ры зуе фа нац-
кі рух у Бе ла ру сі, контр куль ту ру і 
ан дэг раўнд у тым лі ку, ад быў ся.

На фо не апош ніх ура жан няў 
ад філь маў ма ла дых і не ма ла дых 
рэ жы сё раў, пра сяк ну тых аль бо 
штам па ва ным мыс лен нем аль бо 
аб ме жа ва ным кру га гля дам, вар та 
аца ніць вель мі да лі кат на га, ураў-
на ва жа на га, але ўсё ж та кі дзёрз-
ка га «Фа на та». Вы гэ тай дзёрз-
кас ці мо жа це і не за ўва жыць: ну, 
ідзе ча ла век і ідзе, трап ляе на 
матч, ра ду ец ца за бі тым га лам 
лю бі ма га фут боль на га клу ба. 
Га лоў нае, што і сам рэ жы сёр, 
маг чы ма, гэ та га не за ўва жае, 
але свой пер шы да ку мен таль-
ны фільм ро біць зна кам аль тэр-
на тыў на га мыс лен ня. У пер шую 
чар гу та му што сам мыс ліць у гэ-
тым рэ чы шчы і су мя шчае ў філь-
ме лю бі мыя стал ке ра мі за кі ну тыя 
па бу до вы і ка ла рыт ных вяс ко вых 
ба буль, фа нац кую куль ту ру і ча-
ла ве чую адзі но ту, эма цы я наль ны 
ка тар сіс і су пра ва джэн не ама-
паў ца мі. Зу сім не здар ма Анд рэй 
Ку дзі нен ка — адзін з най вя до-
мей шых бе ла рус кіх рэ жы сё раў



Кі на кро кі: фільм, што не атрымаўсяКі на кро кі: фільм, што не атрымаўся  

ХЛО ПЕЦ ЕДЗЕ — НУ І ШТО?ХЛО ПЕЦ ЕДЗЕ — НУ І ШТО?
Ка лі за кі но вы да ец ца тое, што кі но не з'яў ля ец ца

ДА ЛІ КАТ НАЯ ДЗЁРЗ КАСЦЬ
Сла ва Анд рэя Ку дзі нен кі ро біць яго, маг чы ма, ад ным з най вя-
до мей шых су час ных бе ла рус кіх рэ жы сё раў. Ву чань Вік та ра 
Ту ра ва, пры зёр між на род ных кі на фес ты ва ляў, ства раль нік 
жан ру «буль ба хо рар», аў тар філь маў «Аку па цыя. Міс тэ рыі», 
«Ро зыг рыш» і «Ма сак ра», рэ жы сёр, што свя до ма ад мо віў ся ад 
пры быт ко вай пра цы над ра сій скі мі се ры я ла мі, на рэш це, ар га-
ні за тар пра ек та «Хранатоп» і аў тар фі ла со фіі-не фі ла со фіі, але 
ідэі «хронотопи», у якой трэ ба па мер ці, каб на ра дзіц ца ў но вай 
якас ці. Дык вось, Анд рэй Ку дзі нен ка, які да гэ та га меў спра ву 
толь кі з іг ра вым кі но, зняў сваю пер шую да ку мен таль ную ра бо-
ту. Фільм «Фа нат» пра заў зя та ра «Ды на ма Брэст» Ва сю-пе ша хо-
да ўпер шы ню шы ро кай пуб лі цы быў па ка за ны на кі на фес ты ва лі 
«Ліс та пад». І мы ўба чы лі не на ўмыс на, але ан дэг раў ндную кар-
ці ну, лі та раль на пра сяк ну тую ад па вед ным мыс лен нем.

Матэрыялы падрыхтавала 
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by

З Ва сем усё ў па рад ку, 
а ню анс, што ха рак та ры зуе 
фа нац кі рух у Бе ла ру сі, 
контр куль ту ру і ан дэг раўнд 
у тым лі ку, ад быў ся.

Ва сі лю яшчэ пе рад 
за хап лен нем пе шы мі 
па да рож жа мі па ста ві лі 
ды яг наз з не су ця шаль ным 
пра гно зам, маў ляў, жыць 
за ста ло ся не больш за два 
га ды.

Гэ тым ра зам на эк ра не 
вель мі ка ла рыт ны 
муж чы на — жы хар вёс кі 
На ва сёл кі — у май тках 
і з пал ка мі 
для скан ды наў скай хадзь бы.

Сум на тое, што пра ект, 
які па ві нен вы хоў ваць 
да вер да бе ла рус ка га 
кі но і па каз ваць яго 
най леп шыя ўзо ры, 
па ка заў кар ці ну 
«Ко ля едзе».

Фільм ака заў ся 
за сна ва ным на рэ аль ным 
зда рэн ні (але ж ці кож нае 
рэ аль нае зда рэн не вар тае 
эк ра на? — зразумела, не).

У стуж цы ня ма 
ні ўцям най ідэі, 
ні кан флік ту, ні кі не ма-
та гра фіч на га «со ку», 
за тое тут да стат ко ва 
не па трэб ных дэ та ляў.
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КІ НО ПРА ФА НА ТА 
ЯК ЗНАК СТА НУ КОНТР КУЛЬ ТУ РЫ


